

构建经得起实践、人民、历史检验的中国特色哲学社会科学自主知识体系

——王伟光在“第四届哲学论坛·2025”的演讲

新时代新征程,要从巩固党的执政地位、提升党的执政能力、确保国家长治久安的战略高度,加强国家文化软实力建设,加快构建中国特色哲学社会科学自主知识体系,形成与中国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权和国际影响力。

重要性和必要性

根据中国实践的发展,以前瞻性的眼光超越现实的局限性、提出长远规划,透过复杂的社会现象看清历史的必然规律

构建中国特色哲学社会科学自主知识体系,能够从中国道路的特殊性中抽象出人类社会发展文明新形态的普遍意义,为世界各国提供重要的哲学启迪。中国是世界上最大的社会主义国家,也是最大的发展中国家,对众多发展中国家和民族会产生重要影响,为发展中国家和民族的发展振兴提供可资借鉴的参考。

第三,构建中国特色哲学社会科学自主知识体系是彰显社会主义核心价值观在意识形态领域主导地位的必然要求。

习近平总书记指出,培育和践行社会主义核心价值观,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,迫切需要哲学社会科学更好发挥作用。真正的哲学社会科学是时代精神的精华,是社会变革的先导。中国特色哲学社会科学自主知识体系是社会主义核心价值观的理论依据,是凝聚社会主义意识形态的精神支撑,体现最远大的理想、最坚定的信念和最崇高的信仰,是凝聚人心的强大的精神力量。新时代新征程,中国特色哲学社会科学自主知识体系可以起到凝聚人心、坚定信仰、塑造道德、树立理想、鼓舞士气、激发力量的思想引领作用。

第四,构建中国特色哲学社会科学自主知识体系是增强国家文化软实力、国际竞争力和经济政治实力的必然要求。

习近平总书记指出,面对世界范围内各种思想文化交流交融交锋的新形势,如何加快建设社会主义文化强国、增强文化软实力、提高我国在国际上的话语权,迫切需要哲学社会科学更好发挥作用。面对大发展、大变革、大调整的世界形势,持续激活社会主义市场的内生动力,展示社会主义制度优越性和影响力,不仅需要加强经济水平、军事力量和物质力量等硬实力的建设,也需要不断推进社会主义文化繁荣发展,加强哲学社会科学软实力的建设。中国特色哲学社会科学自主知识体系的创新水平直接反映中华民族的思维能力和学术修养,能够反映中国现状、破解中国难题,能够根据中国实践的发展,以前瞻性的目光超越现实的局限性、提出长远规划,能够透过复杂的社会现象看清历史的必然规律,是强劲的中华民族文化实力的直接体现。

马克思指出,一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。构建中国特色哲学社会科学自主知识体系,提升全民族的理论思维能力,是提升国家软实力的根本性举措。中国特色哲学社会科学自主知识体系的创新发展能够正确阐释和积极宣传中国特色社会主义制度的优越性,科学回应国际上对中国发展模式、制度体系的质疑和抹黑,在国际交往与互动中推动实践创新与理论创新的结合,打破西方长久以来对哲学社会科学知识体系的垄断,进一步增强和坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

以习近平文化思想为遵循

突破西方设置的“民主—威权”“市场—计划”二元话语陷阱,通过构建“全过程人民民主”“社会主义市场经济”“构建人类命运共同体”等标识性概念掌握定义权

党的十八大以来,习近平总书记站在党和国家事业长远发展的战略高度,围绕“为什么构建中国特色哲学社会科学”,怎样构建中国特色哲学社会科学”“为什么建构中国自主的知识体系,怎样建构中国自主的知识体系”发表一系列重要讲话,形成习近平总书记关于构建中国哲学社会科学自主知识体系的重要论述,构成习近平文化思想的重要内容。

新时代新征程,必须以马克思主义为指导,以新时代党的创新理论为引领,以习近平文化思想为遵循,加快构建中国哲学社会科学自主知识体系。

一要坚持马克思主义指导。

习近平总书记指出,坚持以马克



思想者小传

王伟光 南开大学终身教授,中国社会科学院大学教授,21世纪马克思主义学院院长,中国辩证唯物主义研究会会长,曾担任中共中央党校副校长和中国社会科学院院长、党组书记

中国特色哲学社会科学自主知识体系而言,重点在于把准科学方向、锚定正确目标、坚持基本原则、符合内在要求。

一是突出中国特色、中国风格、中国气派。

鲁迅先生曾说:“有地方色彩的,倒容易成为世界的,即为别国所注意。打出世界上去,即于中国之活动有利。”当代中国的哲学社会科学自主知识体系是民族的、中国的,又是世界的;是中国化的,又是世界性的,既包括中国的特殊性,又内含世界的普遍性。

哲学社会科学自主知识体系虽然是理论思维的产物,但也是现实世界的反映,或是对现实世界真实的、正确的理论抽象,如唯物论、辩证法;或是对现实世界歪曲的、虚假的反映,如唯心论、形而上学。正是在这个意义上,真正的哲学社会科学自主知识体系是时代精神的精华。中国特色哲学社会科学自主知识体系只有紧跟时代潮流、立足中国大地,与中国实际相结合,体现中国特色,才会真正具有生命力和创造力,才能建构起具有中国特色、中国风格、中国气派的中国人的自主知识体系。

二是体现学术、学科、话语三大体系的有机统一。

构建中国特色哲学社会科学自主知识体系与构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系,是相互促进、互相成就的统一关系。推进中国特色哲学社会科学自主知识体系建构的过程,也是推进中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系建设的过程,二者必须相互协同。

这种协同不是简单叠加,而是以中国实践为内核,通过学科体系重构认知框架、学术体系提炼原创原理、话语体系掌握话语影响力,形成生产自主知识的创新体系。通过学科重置、学术创新与话语转换的深度互构,在人类文明知识图谱中拓展中国力量。

四要坚持以人民为中心的创作导向。

我们党是全心全意为人民服务的党,我们国家是人民当家作主的国家。党和国家一切工作的出发点和落脚点是实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。坚持以人民为中心的研究导向,是坚持全心全意为人民服务的根本宗旨和以人民为中心的发展思想在哲学社会科学领域的具体体现。我国哲学社会科学要有所作为,就必须坚持以人民为中心的研究导向。

坚持以人民为中心,核心是“解决好为什么人的问题”。马克思主义从根本上决定了学术研究的立场、观点和方法。坚持为人民做学问,意味着哲学社会科学研究必须深深扎根中国大地、回应人民关切、服务人民需求,把学术追求与人民福祉紧密相连。这是克服学术研究“内卷化”“经院化”倾向的根本途径。脱离了人民,哲学社会科学就不会有吸引力、感染力、影响力、生命力。哲学社会科学工作者只有坚持人民是历史创造者的观点,树立为人民做学问的理想,注重人民主体地位,聚焦人民实践创造,自觉把个人学术追求同国家和民族发展紧紧联系在一起,才能构建经得起实践、人民、历史检验的中国特色哲学社会科学自主知识体系。

三是推进“两个结合”,包括“第二个结合”。

党的百余年历史是马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合的历史。“第一个结合”,即马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,是一代又一代中国共产党人根据中国的历史、社会、文化、现实和实践等特点,对马克思主义进行创造性地运用和发展,形成中国革命建设的路线、战略和策略的过程。

“第二个结合”,即马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,是习近平总书记在关于马克思主义一定要与本国实际相结合的基本原则基础上作出的重大理论创新,“是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度”。

新时代新征程,坚持“同中华优秀传统文化相结合”,核心在于激活中华优秀文明基因的现代性转化。要立足中华文明5000多年的精神矿藏,运用马克思主义的批判性思维与创造性转化原则,对中华传统文化理念、制度智慧、伦理规范等进行时代性扬弃与创新性重构,在世界文化激荡中重塑和巩固中国文化主体性。

只有善于把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,用不断发展的马克思主义指引理论和学术研究,才能真正建构起中国特色哲学社会科学自主知识体系。

四是兼收并蓄,接收国外哲学社会科学的优秀成果。

中国特色哲学社会科学自主知识体系是独特性与通识性、民族性与世界性的结合,必须将“向内深耕”与“对外开放”相结合。我们要善于融通古今中外各种资源,把古今中外的优良文化资源作为中国特色哲学社会科学自主知识体系建设的生动原材料,

在民族性的继承方面与世界性的开放方面的互动结合中,既保持中国特有的优秀文化,又吸收世界优秀文化。

在民族继承性方面,中国特色哲学社会科学自主知识体系中的“中国特色”,源于中国人民的中国实践,源于中华民族5000多年文明史。举世闻名的中华优秀传统文化,为中国特色哲学社会科学自主知识体系建设留下大量的宝贵养料。要批判地继承中华优秀传统文化中具有生命力的基因,从中华优秀传统文化沉淀下来的优秀材料中挖掘提炼能够为中国特色哲学社会科学自主知识体系建设所吸收的有益成分,从而达到古为今用。

在世界开放性方面,既要吸收世界最先进的哲学社会科学优秀成分,同时又要让中国特色哲学社会科学自主知识体系成功地走向世界,与世界哲学社会科学接壤,汲取世界哲学社会科学中的精华,服务于中国特色哲学社会科学自主知识体系建设,做到“洋为中用”,进而世界文化长河中提升中国特色哲学社会科学自主知识体系的影响力和话语权,为世界文明发展贡献中国智慧。

五是坚定独立自主的立场,坚决反对“西化”等错误思潮。

构建中国特色哲学社会科学自主知识体系,要牢牢坚持独立自主、自信自立的原则。没有独立自主,所谓的中西交流思想包容就是一个不被西化的过程。

要对西方体系进行全面梳理,搞清楚哪些可以借鉴使用,哪些必须批判摒弃,去其糟粕、取其精华,为我们所用,坚决反对“挟洋自重”“食洋不化”以及照抄照搬西方的理论与话语,坚决反对借口引进外国先进文化而否定马克思主义中国化和中国特色哲学社会科学自主知识体系。历史和现实证明,任何照抄照搬都不能解决自己的问题,都只会削弱甚至丧失自己的话语权。

要坚持鲜明准确的马克思主义、社会主义的理论与话语体系。马克思主义、社会主义的理论与话语不能放弃,放弃了就等于自废武功,自动让出舆论阵地。比如,党的基本路线、四项基本原则这些根本性的理论与话语是不能不讲的、不能丢弃不用的,而且要反复讲、始终坚持。

要用是非清楚、观点鲜明的马克思主义的、社会主义的理论与话语体系教育群众、引导群众。用不痛不痒、是非不明、语意不详、界限不清的理论与话语容易误导舆论、误导群众,让大家搞不清楚什么是对的、什么是错的以及什么该坚持、什么该反对,甚至把正确的当作错误的、把错误的当成正确的。

六是坚持正确的政治方向和学术导向,反对文化复古主义和历史虚无主义。

没有正确的政治方向和学术导向,所谓的古今通融、思想包容就是一个失去主体性的过程。构建中国特色哲学社会科学自主知识体系,要注重继承和弘扬中华传统文化的精华,善于捕捉与提炼那些仍然活跃在今天中国人民生活和思想中的文化传统,使之成为哲学社会科学自主知识体系的重要源泉。

要坚决抵制“食古不化”的文化复古主义倾向,反对借口弘扬传统文化而否定马克思主义创新、否定哲学社会科学自主知识体系创新。如“土八股”,过于抬高甚至迷信儒学等中华传统文化的表述形式,言必称古、全盘复古,甚至认为当代中国文化发展的方向应该是完全复制儒家文化传统,鼓吹“以儒化马”“全盘儒化”,全盘照搬照抄中华传统学术中的概念和话语。

要坚持唯物主义历史观的科学性、纯洁性、战斗性,坚决反对历史虚无主义。对中国历史的虚无,对世界历史的歪曲,不仅颠倒了历史,而且搞乱了人们的歷史观。要用唯物主义历史观指导构建中国特色哲学社会科学自主知识体系,真正建立起具有国家主体性、民族创造性、文化自立性和科学解释力、蓬勃生命力、国际影响力的中国特色哲学社会科学自主知识体系。

构建
中国哲学社会科学
自主知识体系